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Δεύτερη πολύ βασική θεολογική αρχή είναι η θεώρηση του ανθρώπου ως 
προσώπου. Η αρχή αυτή εκφράζει περισσότερο από οτιδήποτε άλλο την 
κατ΄ εικόνα Θεού δημιουργία του ανθρώπου. [1]

Η Ορθόδοξη αντίληψη δεν είναι ατομοκεντρική τον άνθρωπο δεν τον βλέπει ως 
άτομο με συγκεκριμένες πράξεις, δικαιώματα, υποχρεώσεις. Είναι 
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προσωποκεντρική ο κάθε άνθρωπος κατανοείται ως σχέση κοινωνίας. Το πρόσωπο 
δεν είναι αυτονομημένο, αλλά δένεται με την οικογένειά του, τους συνανθρώπους 
του, την ευρύτερη κοινωνία, την Εκκλησία, τον Θεό.[2]Το ανθρώπινο πρόσωπο δεν 
αποτελεί στατικό δεδομένο, αλλά δυναμικό γίγνεσθαι.

Η γέννηση του ανθρώπου και η ανάπτυξη του εκφράζουν κοινωνία. Το πρόσωπο δεν 
νοείται ως απομονωμένο άτομο, γιατί υπάρχει πάντοτε εν κοινωνία.[3]  Βασικό 
συστατικό του προσώπου είναι η ελευθερία του αυτοπροσδιορισμού όχι μόνο στην 
επίγεια ζωή του, αλλά και στην αιωνιότητα.[4]  Το πρόσωπο υπονοεί την 
εκστατικότατα της ύπαρξης, δηλαδή μία κίνηση προς κοινωνία που οδηγεί στην 
υπέρβαση των ορίων του εγώ και επομένως στην ελευθερία.[5]  Η ελευθερία του 
ανθρώπου όμως, είναι ανάγκη να υπερβεί την κτιστότητα της φύσεως του, η οποία 
εξαρχής υπόκειται στον θάνατο και στην φθορά. Η μόνη δυνατότητα υπέρβασης 
της κτιστότητας είναι η θετική ανταπόκριση του ανθρώπου στην υπαρκτική κλήση 
του Θεού. Η κοινωνία με τον τρόπο ύπαρξης του Θεού, σώζει τον κτιστό άνθρωπο 
από τα δεδομένα όρια της ύπαρξης του, αποκαθιστά την ακεραιότητα και 
πληρότητα του είναι του, δίχως να κινδυνεύει να επιστρέψει στο μηδέν, από όπου 
αναδύθηκε η ύπαρξη του.[6]

Σύμφωνα με τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Περγάμου  κ. Ιωάννη Ζηζιούλα στην 
μελέτη του: Από το Προσωπείο στο Πρόσωπο, « Ο σεβασμός προς την 
«προσωπικότητα» του ανθρώπου είναι ίσως το πλέον σημαντικόν ιδεώδες της 
εποχής μας ».[7]

Η ποιότητα και ο βαθμός της ελευθερίας του προσώπου στην αιωνιότητα 
εξαρτώνται άμεσα από την χρήση της ελευθερίας, δηλαδή της άσκησης του 
κατ΄εικόνα, της βουλήσεως του στον επίγειο βίο.[8]  Ανάλογα με τα έργα του ο 
άνθρωπος αφήνει ή εμποδίζει την αρχή του Προσώπου να προβάλει μέσα του. 
Οτιδήποτε εμποδίζει τη μόρφωση της αρχής του προσώπου  στον άνθρωπο άρα και 
την πορεία του ανθρώπου προς την Θέωση, δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό από την 
ορθόδοξη ηθική. Η αρχή του προσώπου νοηματοδοτεί και επαναπροσανατολίζει  τη 
βιοηθική αρχή της αυτονομίας.[9]

Η αυτονομία για την ορθόδοξη θεολογία δεν σημαίνει αποδοχή της εκπεσμένης 
κατάστασης του ανθρώπου  ούτε ότι ο άνθρωπος πρέπει να συμφιλιώνεται και να 
εναρμονίζεται με αυτήν την κατάσταση, σε σημείο μάλιστα που να την 
εξιδανικεύει. Στην αρχή του προσώπου μπορούν να βρουν το  αληθινό τους νόημα 
και να μην εκφυλιστούν και η αρχή της αυτονομίας και η αρχή της αξιοπρέπειας. Ο 
κατ΄ εικόνα του Θεάνθρωπου Χριστού άνθρωπος είναι το μέτρο των πάντων. Η 
αξιοπρέπεια του σε καμία περιπτώσει δεν μπορεί να σχετικοποιηθεί.[10]



Η ιδιαιτερότητα της αρχής της αυτονομίας από την χριστιανική σκοπιά βρίσκεται 
στην υπερβατική προοπτική της. Και αυτό προκύπτει από το βασικό γνώρισμα του 
ανθρώπου ως προσώπου, που εικονίζει τον ίδιο τον Θεό. Αληθινά αυτόνομος 
άνθρωπος είναι αυτός, που συμπεριλαμβάνει μέσα του όλο το ανθρώπινο είναι, ο 
παγκόσμιος άνθρωπος, όπως ο Χριστός ως άνθρωπος. Και η συμπερίληψη αυτή 
γίνεται δυνατή μέσα στην παρουσία του θείου Είναι. Αντίθετα η βιοηθική αρχή του 
προσώπου καταργεί την αρχή του αληθινού προσώπου και τοποθετεί στη θέσης 
της το εγωκεντρικό άτομο. Έτσι π.χ. με βάση την αρχή της αυτονομίας 
υποστηρίζεται η διακοπή της κυήσεως, μολονότι αυτή έχει ως συνέπεια την 
καταστροφή ανθρώπινης υπάρξεως, που έρχεται σε αντίθεση άμεσα με τις άλλες 
αρχές της βιοηθικής.[11]

Η αρχή του προσώπου στη βιοηθική αναδεικνύει δυο στοιχεία, τα οποία είναι 
σημαντικά στην εφαρμογή της βιοϊατρικής τεχνολογίας :

1. Ο άνθρωπος πρέπει να αντιμετωπίζεται ως όν προορισμένο για την 
αιωνιότητα και

2. Πρέπει να αφήνεται δυνατότητα έκφρασης της ανθρώπινης ελευθερίας χωρίς 
αυτή να καταστρατηγείται σε καμία περίπτωση.[12]
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